

特 稿

戴秉国在第二十六届海峡两岸关系 学术研讨会开幕式上的致辞

戴秉国

很高兴出席第二十六届海峡两岸关系学术研讨会。首先，我代表此次会议的主办单位全国台湾研究会、中华全国台湾同胞联谊会和中国社会科学院台湾研究所，对来自大陆、台湾及港澳地区的各位代表和媒体朋友表示热烈欢迎和诚挚问候，对山西省有关单位对本次研讨会提供的大力支持和帮助表示衷心感谢！

海峡两岸关系学术研讨会自举办以来，始终坚持“加强学术对话、增进彼此友谊、推动两岸合作、促进国家统一”的大方向，汇聚与会专家学者智慧，为推动两岸关系和平发展建言献策发挥了重要的积极作用。

本届研讨会以“推动两岸融合，维护和平基础”为主题，围绕民进党重新执政后两岸关系发展面临的新形势与新挑战，推进两岸经济社会融合发展，加强两岸基层和青年交流等问题进行探讨，对维护两岸关系和平发展具有积极意义。希望各位专家学者以“两岸一家亲”为本，以民族大义为重，以两岸同胞福祉为念，共谋两岸融合发展之策。我们期待各位专家学者畅所欲言，发表真知灼见！

各位嘉宾、朋友们！

今年是两岸同胞打破隔绝状态、开启民间交流的第30年。30年来，两岸同胞携手努力，共同促进交流合作。特别是2008年以来，两岸关系在“九二共识”的基础上取得丰硕成果，两岸形成大交流、大合作、大发展的格局，增进了同胞亲情和福祉。但去年5月以来，两岸关系发展面临严峻挑战，两岸各领域的交流合作受到不同程度的影响，两岸同胞共同创造的、来之不易的和平发展成果受到

戴秉国 原国务委员，北京大学国际战略研究院名誉院长。本文为作者于2016年7月1日在第二十六届海峡两岸关系学术研讨会（山西太原）的演讲，已取得作者授权于本刊发表。

严重冲击。造成这一局面的根源是什么？是民进党当局拒不承认“九二共识”，不认同两岸同属一中的核心意涵，破坏了两岸互动的政治基础。一年来，民进党当局干了些什么呢？它顽固坚持“台独”立场，推行“亲美日、远大陆、转南向”为内涵的政经战略，阻挠两岸交流合作，削弱两岸经济联系，强化两岸对抗，煽动民意对立。民进党当局还利用执政资源，在岛内大力推动“去中国化”，建构“台独”框架和体系。最近，台当局修改岛内历史课纲，荒唐地将中国史放入东亚史，企图强行向岛内青年学生灌输“台独史观”，妄想着将青年一代培养成所谓“天然独”，进一步磨灭台湾同胞的中华民族意识。其口口声声称“维护两岸关系现状”“尽了最大善意”，这究竟是“维护现状”还是“改变现状”？究竟是“尽了善意”还是蓄意“煽动敌意”？

民进党当局这种不顾两岸民众利益福祉、损害中华民族根本利益、挑战包括台湾同胞在内的全体中国人认知底线的做法，与两岸同胞的愿望、与国际社会加强与大陆合作的大势背道而驰，是得不到民心、最终会被抛弃的。我看岛内很多民调，包括色彩偏绿机构的民调都显示，认为民进党上台后两岸关系变差，变差责任在民进党，有意愿到大陆发展的民众比例，都在五成以上。

还需特别指出的是，民进党上台以来，企图强化美台（台湾地区）实质关系，这方面可谓动作不断。美国方面也借机大打“台湾牌”，通过对台军售方案，甚至准备为其驻台机构“加派海军陆战队警卫”。近日美国国会又抛出所谓“美舰停台”相关法案。在此，我要告诫美方务必认识问题的严重性。如果美国找借口以这样那样的形式恢复在台驻军，美舰真的重新停靠台湾港口，就是公然违背中国建交的“断交”“废约”“撤军”三原则，打破作为“中美关系基础”的三个联合公报的承诺，必将严重威胁和平与中美关系健康稳定发展。中国坚决反对台湾与美国进行任何形式的官方往来和军事联系，坚决反对美国以任何借口向台湾出售武器、在台驻军，坚决反对美国开历史倒车。我们希望并愿意相信美国方面会以中美大局为重，及时纠正错误，更不要犯历史性错误；也再次奉劝民进党当局不要“挟洋自重”，以免“自食其果”。

谁都清楚的是，自去年岛内政局发生重大变化以来，大陆坚持对台大政方针不改变，继续积极推动两岸人员往来，促进两岸民间交流合作，认真倾听台湾同胞意见建议，陆续出台一系列便民、惠民政策措施，为台湾同胞在大陆营造更好的学习环境，创造更多的工作机会，提供更多的生活便利和社会保障，使他们逐渐能享受与大陆居民基本相同的待遇。这些政策真正回应了台湾同胞的诉求，得到广泛认可，台湾同胞到大陆学习、就业、创业、生活的意愿不断提高。我们对两岸关系发展的前景是有信心、有耐心的。

各位嘉宾、朋友们！

今天我们相聚在一起，就是要“寻道”。寻什么道呢？寻维护和平基础、推动两岸融合、促进两岸和平发展行稳致远之道。在此，我提三点意见。

一是坚持“九二共识”，反对“台独”政治基础。“九二共识”的核心意涵是两岸同属一个中国，不是“两个中国”“一中一台”。它清晰界定了两岸关系的性质，成为两岸关系和平发展的“定海神针”。民进党当局不仅不承认“九二共识”，反而推进“台独”进程，很显然这是单方面改变两岸关系的现状，没有诚意走和平发展的道路。

“台独”势力及其分裂活动是台海和平稳定和两岸关系和平发展最大的威胁。习近平总书记去年在纪念孙中山先生诞辰150周年的讲话中强调，“绝不允许任何人、任何组织、任何政党、在任何时候、以任何形式、把任何一块中国领土从中国分裂出去”，再次清晰表明了大陆反对任何形式的“台独”分裂行径的坚决态度，既包括激进的“法理台独”，也包括渐进的“柔性台独”。

我们希望台湾当局务必看清大势，以增进两岸同胞福祉为念，正确回应两岸同胞对两岸关系和平发展的期待，改变“台独”立场，停止各种形式的“台独”行为，回到“九二共识”共同政治基础的正道上来。邪道、黑道是走不通的，是绝对没有前途的。如若不信，历史巨人迟早会站出来做证明的。

二是进一步提升两岸经济合作水平，厚植两岸共同利益。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人，这是任何人都无法改变的。为两岸同胞谋福祉、共同创造所有中国人的幸福生活与美好未来，始终是大陆发展两岸关系的着眼点和落脚点。我们愿意首先同广大台湾同胞分享大陆发展机遇，努力扩大两岸经济合作的社会效益，增强两岸同胞的受益面和获得感。大陆将积极为台湾同胞提供更多施展才华、实现抱负的舞台，将继续为台商提供更公平、开放的市场环境，欢迎台商以适当方式参与“一带一路”建设。

三是进一步扩大两岸同胞交流往来，深化两岸社会融合发展。融合发展是深化两岸交流合作、推动两岸关系和平发展、增进同胞亲情的有效途径。两岸同胞应从“两岸一家亲”理念出发，以融合加强彼此的了解和理解，以融合增进对两岸关系的正确认识，以融合增加对中华文明文化的认同，以融合推进两岸关系健康和平发展。深化融合发展，需要我们不断创新交流方式，引导广大台湾同胞，特别是青年朋友参与到两岸关系和平发展进程中来，需要我们进一步加强两岸文化精神纽带，需要我们携手克服困难，创造并维护好两岸共同家园。我们热忱欢迎台湾同胞加入，共同为实现“两个一百年”奋斗目标、为中华民族伟大复兴贡献力量。

“青松寒不落，碧海阔愈澄”。两岸交流30年的发展历程告诉我们，要交流、要合作、要发展是两岸同胞的共同愿望，是两岸关系不可逆转的历史潮流，打开的大门是关不上的。当前两岸虽经历风雨，但两岸同胞迎难而上、共同推动两岸关系和平发展的意志将更加坚定，两岸经济社会融合之路将更加开阔。